Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Christian Magerl, Markus Ganserer
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 08.02.2017

Tourismus und staatliche Forderung im Naturpark
Spessart

Wir fragen die Staatsregierung:

1. a) In welcher Héhe wurden fur den Naturpark Spessart
staatliche Mittel bereitgestellt (Angaben bitte fir die
einzelnen Jahre seit dessen Bestehen gesondert aus-
weisen)?

b) In welcher Hohe sind seit Bestehen des Naturparks
Spessart staatliche Mittel zur Tourismusférderung in
die einzelnen Naturpark-Landkreise Aschaffenburg,
Miltenberg, Main-Spessart und die kreisfreie Stadt
Aschaffenburg geflossen?

2. a) Wie hoch waren die staatlichen Aufwendungen fir
die Férderung des OPNV in den einzelnen Naturpark-
Landkreisen (Angaben bitte getrennt fiir die einzelnen
Kalenderjahre seit Bestehen des Naturparks)?

b) Welcher Betrag an staatlichen Mitteln wurde in den
einzelnen Jahren seit Bestehen des Naturparks fir
den Bau und Unterhalt von Einrichtungen aufgewen-
det?

c) Welcher Betrag an staatlichen Mitteln wurde in den
einzelnen Jahren seit Bestehen des Naturparks flr
Personalkosten aufgewendet?

3. a) Wie viele Personen sind im Naturpark Spessart be-
schaftigt?

b) Wie hat sich der Anteil der Beschaftigten im Bereich
Handel- und Gastgewerbe in den letzten 20 Jahren in
den Naturpark-Landkreisen entwickelt?

c) Wie viele Arbeitsplatze sind in den einzelnen Natur-
park-Landkreisen vom Tourismus abhangig?

4. a) Wie haben sich die Ubernachtungszahlen in den ein-
zelnen Jahren seit Bestehen der Naturparks Spessart
in den einzelnen Landkreisen entwickelt?

b) Wie haben sich die Ubernachtungszahlen im bayern-
weiten Tourismus ohne den Stadtetourismus seit 1970
entwickelt?

¢) Wie hoch war die durchschnittliche Verweildauer der
Ubernachtungsgéste in den Landkreisen des Natur-
parks Spessart im Jahr 20167

5. a) Wie hoch ist die durchschnittliche Bettenauslastung in
den Landkreisen des Naturparks Spessart?
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b) Wie viele der Ubernachtungsgéaste in den Landkreisen
des Naturparks Spessart kamen zum wiederholten
Male in die Region?

c) Fir wie viele Ubernachtungsgéste war das Schutzge-
biet Naturpark der Hauptgrund fiir die Wahl des Ur-
laubsortes?

6. a) Wie viele Besucher wurden in den einzelnen Jahren im
Naturpark Spessart gezahlt?
b) Wie hoch ist der Anteil der Tagesgaste im Naturpark
Spessart?

7. a) Wie hoch sind die durchschnittlichen Tagesausgaben
der Tagesgaste im Naturpark Spessart?
b) Wie hoch sind die Tagesausgaben der Ubernach-
tungsgaste im Naturpark Spessart?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie

vom 30.03.2017

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit den
Staatsministerien fur Umwelt und Verbraucherschutz und
des Innern, fur Bau und Verkehr wie folgt beantwortet:

1. a) In welcher Hohe wurden fiir den Naturpark Spes-
sart staatliche Mittel bereitgestellt (Angaben bitte
fiir die einzelnen Jahre seit dessen Bestehen ge-
sondert ausweisen)?

Auf die vom Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucher-

schutz Ubermittelte nachstehende Tabelle ,Férderung NP

Spessart” wird verwiesen. Die jahrlichen Schwankungen der

Fordersummen sind dadurch zu erklaren, dass es sich um

projektbezogene Forderungen handelt.

Gesamtiibersicht Naturparkforderung
Naturparkférderung 1967—2016

Jahr Naturpark Spessart | Jahr Naturpark Spessart

1967 22.752,49 € 1992 115.792,78 €
1968 17.383,92 € 1993 91.411,32 €
1969 10.225,84 € | 1994 70.218,27 €
1970 46.016,27 €| 1995 101.217,39 €
1971 86.919,62 €| 1996 98.863,40 €
1972 129.868,14 € | 1997 166.683,71 €
1973 104.799,50 € | 1998 339.615,41 €
1974 106.348,71 € | 1999 218.587,51 €
1975 138.196,57 € | 2000 115.257,46 €

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Jahr Naturpark Spessart | Jahr Naturpark Spessart Kommunale Fremdenverkehrs- | Anzahl der | Inves- Zuwen-
1976 78.782.41 € | 2001 81.130.77 € einrichtungen Forderfalle | titionen dungen

' ’ Richtlinien zur Férderung von in Mio.€
1977 93.995,90 € | 2002 30.818,14 € offentlichen touristischen Infra-
1978 68.882,78 €2003 40.536,00 € struktureinrichtungen
1979 65.019,45 € | 2004 161.998,30 € Landkreis Main-Spessart 13 4,35 2,62
1980 34.923.79 €| 2005 43.683,06 € Landkreis Miltenberg 10 4,20 1,62
1981 30.048,11 €| 2006 66.013,31€ Gesamt 36| 1742 8.13
1982 81.422,72 €[ 2007 47.341,15€ S __
24.046.43 €[ 2008 el e el e g
1984 13.971,56 € | 2009 133.291,95 € derfalle in Mio.€ fen | chert
1985 37.689,88 € 2010 108.754,77 € Stadt Aschaffenburg 28| 14,09 4,27 125 416
1986 59.855,92 € | 2011 154.325,33 € Landkreis Aschaffen- 257 | 97,95 25,08 396 | 1.759
1987 57.775,98 € [ 2012 100.349,00 € burg
1988 138.096,87 € | 2013 49.670,28 € é?,r;‘i';;er'ts Main- 221\ 99A7T) AT79) 293 948
1989 100.741,88 €| 2014 90.986,00 € Landkreis Miltenberg 218| 53,46| 1807| 265 953
1990 88.520,99 €| 2015 137.346,46 € Gesamt 730 224,67| 6521 1.079| 4.076
1991 78.561,53 €| 2016 34.560,82 €
Summe: 4.347.882,14 € 2. a) Wie hoch waren die staatlichen Aufwendungen fiir

b) In welcher Hohe sind seit Bestehen des Naturparks
Spessart staatliche Mittel zur Tourismusférderung
in die einzelnen Naturpark-Landkreise Aschaffen-
burg, Miltenberg, Main-Spessart und die kreisfreie
Stadt Aschaffenburg geflossen?

Daten hierzu stehen fur die Jahre ab 1972 zur Verfiigung.

Naturpark Spessart e. V.
Zeitraum: 01.01.1972 bis 31.12.2016

die Férderung des OPNV in den einzelnen Natur-
park-Landkreisen (Angaben bitte getrennt fiir die
einzelnen Kalenderjahre seit Bestehen des Natur-
parks)?
Das Staatsministerium des Innern, fur Bau und Verkehr
(StMI) hat hierzu Aufstellungen der staatlichen Aufwendun-
gen fur die Férderung des allgemeinen o6ffentlichen Perso-
nennahverkehrs (OPNV), getrennt nach Férderinstrumen-
ten (OPNV-Zuweisungen, Busférderung, Férderprogramm
»verbesserung der Mobilitat im Iandlichen Raum®, Infrastruk-

Kommunale Fremdenverkehrs- | Anzahl der | Inves- | Zuwen- turférderung) in den einzelnen Naturpark-Landkreisen und
_ einrichtungen Férderfélle | titionen | dungen der Stadt Aschaffenburg der letzten zehn Jahre (ibermittelt.
Richtlinien zur Forderung von in Mio.€
offentlichen touristischen Infra-
struktureinrichtungen
Stadt Aschaffenburg 2 3,94 0,65
Landkreis Aschaffenburg " 4,93 3,24
Aufstellung tiber die OPNV-Zuweisungen:
Gebietskor- Landkreis Landkreis Landkreis kreisfreie Stadt Gesamt
perschaft Aschaffenburg Miltenberg Main-Spessart | Aschaffenburg
2007 362.711,00 € 159.606,00 € 405.334,00 € 850.000,00 €| 1.777.651,00 €
2008 405.000,00 € 159.200,00 € 412.700,00 € 850.000,00 €| 1.826.900,00 €
2009 365.000,00 € 140.000,00 € 418.152,00 € 735.000,00 €| 1.658.152,00 €
2010 355.000,00 € 136.000,00 € 486.380,00 € 860.000,00 €| 1.837.380,00 €
2011 309.000,00 € 151.000,00 € 444.000,00 € 800.000,00 €| 1.704.000,00 €
2012 295.000,00 € 150.000,00 € 325.000,00 € 800.000,00 €| 1.570.000,00 €
2013 300.500,00 € 134.500,00 € 520.000,00 € 750.000,00 €| 1.705.000,00 €
2014 298.465,00 € 110.400,00 € 526.704,00 € 600.000,00 €| 1.535.569,00 €
2015 325.413,00 € 160.000,00 € 630.000,00 € 600.000,00 €| 1.715.413,00 €
2016 448.326,00 € 277.600,00 € 579.867,00 € 850.000,00 €| 2.155.793,00 €
Summe 3.464.415,00 €| 1.578.306,00 €| 4.748.137,00€| 7.695.000,00 €| 17.485.858,00 €
Aufstellung Uber die Busférderung:
Gebietskor- Landkreis Landkreis Landkreis kreisfreie Stadt Gesamt
perschaft Aschaffenburg Mil- tenberg Main-Spessart | Aschaffenburg

2007 ausgesetzt 0,00€
2008 ausgesetzt 0,00 €
2009 539.132,00 € 210.000,00 € 365.000,00 € 0,00 € 1.114.132,00 €
2010 225.500,00 € 214.900,00 € 254.324,00 € 361.226,00 € 830.450,00 €
2011 438.000,00 € 362.400,00 € 156.800,00 € 537.950,00 €| 1.495.150,00 €
2012 355.000,00 € 135.000,00 € 425.000,00 € 290.000,00 €| 1.205.000,00 €



Aufstellung Uber die Férdermittel zur Verbesserung der Mobilitdt im landlichen Raum (ab 2012):

Gebietskor- Landkreis Landkreis Landkreis kreisfreie Stadt Gesamt
perschaft Aschaffenburg Miltenberg Main-Spessart | Aschaffenburg
2012 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €
2013 0,00 € 0,00 € 12.880,00 € 0,00 € 12.880,00 €
2014 0,00 € 0,00 € 32.244,00 € 0,00 € 32.244,00 €
2015 0,00 € 0,00 € 27.720,00 € 0,00 € 27.720,00 €
2016 0,00 € 0,00 € 30.987,00 € 0,00 € 30.987,00 €
Summe 0,00 € 0,00 € 103.831,00 € 0,00 € 103.831,00 €
Férderung von Investitionen in Infrastruktur fiir den allgemeinen OPNV:
Gebietskor- Landkreis Landkreis Landkreis kreisfreie Stadt Gesamt
perschaft Aschaffenburg Miltenberg Main-Spessart | Aschaffenburg

2007 716.629,00 € 41.100,00 € 66.146,00 € 835.000,00 €| 1.658.875,00 €
2008 345.861,00 € 7.804,00 € 15.276,00 €| 2.098.561,00 €| 2.467.502,00 €
2009 128.341,00 € 45.115,00 € 6.109,00 € 330.200,00 € 509.765 ,00 €
2010 97.661,00 € 33.600,00 € 845.033,00 € 207.300,00 €| 1.183.594,00 €
2011 168.638,59 € 247.561,00 € 195.984,00 €| 1.440.850,00€| 2.053.033,59 €
2012 201.958,00 € 379.627,00 € 192.701,00 € 926.870,00 €| 1.701.156,00 €
2013 201.500,00 € 64.023,00 € 14.357,00 € 368.782,00 € 648.662,00 €
2014 97.406,00 € 134.086,00 € 10.748,00 € 16.700,00 € 258.940,00 €
2015 117.141,00 € 100.719,20 € 73.500,00 € 200.000,00 € 491.360,20 €
2016 96.076,00 € 36.367,00 € 33.174,00 € 0,00 € 165.617,00 €
Summe 2171.211,59 €| 1.090.002,20 €| 1.453.028,00 €| 6.424.263,00 €| 11.138.504,79 €
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Gebietskor- Landkreis Landkreis Landkreis kreisfreie Stadt Gesamt
perschaft Aschaffenburg Mil- tenberg Main-Spessart | Aschaffenburg

2013 200.000,00 € 262.000,00 € 450.000,00 € 540.000,00 €| 1.452.000,00 €
2014 191.000,00 € 210.000,00 € 140.000,00 € 515.000,00 €| 1.056.000,00 €
2015 280.000,00 € 210.000,00 € 350.000,00 € 350.000,00 €| 1.190.000,00 €
2016 422.000,00 € 412.000,00 € 647.000,00 € 140.000,00 € | 1.621.000,00 €
Summe 2425132 ,00 €| 2.016.300,00€ | 2.788.124,00 € | 2.734.176,00€ | 9.963.732,00 €

Daten fir die Zeit ab Grindung des Naturparks liegen
dem StMI nicht durchgangig vor, u. a. deshalb weil die
heutigen Finanzierungsinstrumente seinerzeit noch nicht
existierten.

b) Welcher Betrag an staatlichen Mitteln wurde in den
einzelnen Jahren seit Bestehen des Naturparks fiir
den Bau und Unterhalt von Einrichtungen aufge-
wendet?

Nach Information des Staatsministeriums fur Umwelt und
Verbraucherschutz auf Basis der Mitteilung der Regierung
von Unterfranken als Bewilligungsstelle wurden in den letz-
ten Jahren rund 50-60 Prozent der Férdermittel in den Bau
von Einrichtungen wie Lehr- und Erlebnispfade sowie in die
Qualitatssicherung von Erholungseinrichtungen und Wan-
derwegen aufgewendet. Laufende Unterhaltsmal3nahmen
sind nach den Landschaftspflege- und Naturparkrichtlinien
(LNPR) nicht férderfahig.

Die Ermittlung konkreter Zahlen fir das jeweilige Haus-
haltsjahr ist nach Mitteilung des Staatsministeriums fir
Umwelt und Verbraucherschutz in der Kirze der Beantwor-
tungszeit nicht moglich.

c) Welcher Betrag an staatlichen Mitteln wurde in den
einzelnen Jahren seit Bestehen des Naturparks fiir
Personalkosten aufgewendet?

Personalkosten kdnnen nach Mitteilung des Staatsminis-
teriums fir Umwelt und Verbraucherschutz (indirekt) im

Rahmen von Projektférderungen anteilig (derzeit 20 Pro-
zent) mitbezuschusst werden. Dartber hinaus wurde dem
Naturpark Spessart bisher nach Kap. 1. Nr. 5.1 LNPR
eine jahrliche Verwaltungskostenpauschale in Hohe von
15.000 Euro gewahrt.

Die Ermittlung konkreter Zahlen fur das jeweilige Haus-
haltsjahr ist nach Mitteilung des Staatsministeriums fur
Umwelt und Verbraucherschutz in der Kirze der Beantwor-
tungszeit nicht moglich.

3. a) Wie viele Personen sind im Naturpark Spessart be-
schaftigt?

Seit 2009 besteht nach Mitteilung des Staatsministeriums
fur Umwelt und Verbraucherschutz das Naturparkteam aus
einem Geschaftsfiihrer, einem stellvertretenden Geschafts-
fuhrer und einer Sekretarin. Neben den drei fest angestell-
ten Personen sind noch zwei zeitlich befristete Gebietsbe-
treuer fur den Naturpark Spessart tatig.

Gemal der Beschaftigungsstatistik der Bundesagentur
fur Arbeit sind sozialversicherungspflichtig Beschaftigte im
Naturpark Spessart (Landkreise Aschaffenburg, Milten-
berg, Main-Spessart sowie kreisfreie Stadt Aschaffenburg):
180.704 (Stand: 30. Juni 2016).

b) Wie hat sich der Anteil der Beschaftigten im
Bereich Handel und Gastgewerbe in den letzten
20 Jahren in den Naturpark-Landkreisen entwi-
ckelt?
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1999/2016: Sozialversicherungspflichtig Beschaftigte (SV-
Beschaftigte) Naturpark Spessart insgesamt +12,2 Prozent
1999/2016: SV-Beschaftigte Naturpark Spessart GroR3- und
Einzelhandel +15,5 Prozent
1999/2016: SV-Beschaftigte Naturpark Spessart Gastge-
werbe +35,3 Prozent

Frihere Jahresangaben sind nicht vorhanden; die Ent-
wicklung in den einzelnen Naturpark-Landkreisen findet sich
in der Anlage 1 (gelb hinterlegt).

c) Wie viele Arbeitsplatze sind in den einzelnen Na-
turpark-Landkreisen vom Tourismus abhangig?
Sozialversicherungspflichtig Beschaftigte im Gastgewer-
be in den Landkreisen des Naturparks Spessart (Stand:
30. Juni 2016): 4.616 (Lrk. Aschaffenburg: 1.517, Lkr. Mil-
tenberg: 906; Lkr. Main-Spessart: 1.112, kreisfreie Stadt
Aschaffenburg: 1.081). Zu den darlber hinausgehenden in-
direkten Beschaftigungseffekten des Tourismus kénnen aus
der amtlichen Statistik keine Aussagen gemacht werden.

4. a) Wie haben sich die Ubernachtungszahlen in den
einzelnen Jahren seit Bestehen der Naturparks
Spessart in den einzelnen Landkreisen entwickelt?

b) Wie haben sich die Ubernachtungszahlen im bay-
ernweiten Tourismus ohne den Stadtetourismus
seit 1970 entwickelt?

Durchgangige (u. a. wegen Gebietsreform), digital aufberei-

tete Zahlen stehen hier erst ab dem Jahr 1983 zur Verfu-

gung und sind als Anlage 2 beigefligt. Vom Basisjahr 1983

ausgehend, haben sich die Ubernachtungszahlen danach

wie folgt entwickelt:
Landkreis Miltenberg plus 26,6 Prozent
Landkreis Main-Spessart plus 41,1 Prozent
Landkreis Aschaffenburg plus 16,9 Prozent
Kreisfreie Stadt Aschaffenburg plus 72,7 Prozent
Bayernweit seit 1983 plus 49,6 Prozent (60,7 Mio. auf
90,8 Mio.)

c) Wie hoch war die durchschnittliche Verweildauer
der Ubernachtungsgaste in den Landkreisen des
Naturparks Spessart im Jahr 2016?

Landkreis Miltenberg 1,9 Tage
Landkreis Main-Spessart 2,2 Tage
Landkreis Aschaffenburg 1,9 Tage
Kreisfreie Stadt Aschaffenburg 1,8 Tage

5. a) Wie hoch ist die durchschnittliche Bettenauslas-

tung in den Landkreisen des Naturparks Spessart?
Die durchschnittliche Bettenauslastung lag in den Landkrei-
sen Miltenberg und Main-Spessart im Jahr 2016 bei 32 Pro-
zent, im Landkreis Aschaffenburg bei 35,9 Prozent und in
der kreisfreien Stadt Aschaffenburg bei 46,1 Prozent.

b) Wie viele der Ubernachtungsgiste in den Land-
kreisen des Naturparks Spessart kamen zum wie-
derholten Male in die Region?

c) Fiir wie viele Ubernachtungsgiste war das Schutz-
gebiet Naturpark der Hauptgrund fiir die Wahl des
Urlaubsortes?

Hierzu liegen nach Mitteilung des Staatsministeriums fur
Umwelt und Verbraucherschutz keine entsprechenden Da-
ten oder Informationen vor.

6. a) Wie viele Besucher wurden in den einzelnen Jah-
ren im Naturpark Spessart gezahlt?
b) Wie hoch ist der Anteil der Tagesgaste im Natur-
park Spessart?
Hierzu liegen nach Mitteilung des Staatsministeriums fur
Umwelt und Verbraucherschutz keine entsprechenden Da-
ten oder Informationen vor.

7. a) Wie hoch sind die durchschnittlichen Tagesausga-
ben der Tagesgaste im Naturpark Spessart?

b) Wie hoch sind die Tagesausgaben der Ubernach-

tungsgaste im Naturpark Spessart?
Hierzu liegen nach Mitteilung des Staatsministeriums fur
Umwelt und Verbraucherschutz keine entsprechenden Da-
ten oder Informationen vor.

Auch erganzende Recherchen des Staatsministeriums
fur Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie haben
keine weiteren Informationen bezliglich den Fragen 5 b bis
7 speziell zum Naturpark Spessart ergeben.
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Anlage 1

Bundesagentur fiir Arbeit

Statistik Beschaftigungsstatistik

Sozialversicherungspflichtig Beschiftigte (SvB) am Arbeitsort (AO)

Ausgewdhlte Regionen
Zeitreihe, Stichtag jeweils 30.06.

Arbeitsort (AO): Alle sozialversicherungspflichtig Beschaftigten, die in der betrgffenden Region arbeiten, unabhéngig vom Wohnort
Angabe zum Arbeitsort und zum Wirtschaftszweig reduziert. Deshalb kénnen Abweichungen gegeniiber frither
verdffentlichten Ergebnissen auftreten.

Region 1999/2016
WZ93/2008
09 Bayern 249
dar. 096 Unterfranken 15,6
dar. Naturpark Spessart 12,2
09661 Aschaffenburg, Stadt 14,0
09671 Aschaffenburg 8,1
09676 Miltenberg 12,4
09677 Main-Spessart 14,9
dar. GroR- und Einzelhandel Insgesamt (WZ 46 + 47)
09 Bayern 13,3
dar. 096 Unterfranken 5,3
_ dar.Naturpark Spessat B
09661 Aschaffenburg, Stadt 14,4
09671 Aschaffenburg 2,3
09676 Miltenberg 47,8
09677 Main-Spessart 12,6
| Gastgewerbe
09 Bayern 33,4
dar. 096 Unterfranken ) 25,9
dar. Naturbérk Sbeésért ¥ | ! 35.3T
09661 Aschaffenburg, Stadt 422
09671 Aschaffenburg 38,2
09676 Miltenberg 32,5
09677 Main-Spessart 28,0
Erstellungsdatum: 20.02.2017, Statistik-Service Studost, Auftragsnummer 241015 © Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

1) Am Stichtag 30.6.2003 wurde die "Klassifikation der Wirtschaftszweige fiir die Statistik der BA - Ausgabe 1993" (WZ 1993)
von der "Klassifikation der Wirtschaftszweige - Ausgabe 2003" (WZ 2003) auf Grundlage der europ&ischen Systematik abgeldst.
2) Im Januar 2008 wurde die neue Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) eingefiihrt. Vergleiche der alten
Wirtschaftszweigsystematik (WZ 2003) mit der neuen Wirtschaftszweigsystematik (WZ 2008) sind aufgrund der starken

3) Summe aus GA51 Handelsvermittiung und GroRhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen) und 52 Einzelhandel (ohne Kfz);
Rep. Gebr.-giiter und GA52 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen und ohne Tankstellen); Reparatur von Gebrauchsgiitern

4) Summe aus 51 Handelsvermittlg. u. Grohandel (ohne Kfz) und 52 Einzelhandel (ohne Kfz);Rep. Gebr.-giiter
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Anlage 2

Tourismus: Gemeinde, Ankiinfte, Ubernachtungen,
durchschnittliche Auslastung, Jahre
Monatserhebung im Tourismus

Main-Spessart (Lkr)

Gasteankinfte in Gastelibernachtungen in | Durchschnittliche | 4c) Durchschnittliche | 5a) Betten-
Berichtsjahr | Beherbergungsbetrieben | Beherbergungsbetrieben Auslastung Verweildauer auslastung
Anzahl Anzahl Prozent Tage %
1983 125.033 342.193
1984 124.243 334.442
1985 136.662 360.457 .
1986 130.646 354.930 27,7
1987 144.544 387.971 28,2
1988 148.221 386.973 28,3
1989 143.320 380.536 30,8
1990 152.469 409.967 35
1991 156.626 415.449 34,3
1992 151.898 421.399 34,2
1993 148.211 411.246 33
1994 144.495 386.193 30,6
1995 150.492 389.773 30,9
1996 145.661 380.294 28,9
1997 138.682 354.534 27,9
1998 148.098 362.543 27,7
1999 150.896 370.470 27,1
2000 156.530 376.057 28,2
2001 159.063 375.792 28,2
2002 152.740 348.616 26,8
2003 154.247 355.123 28,3
2004 147.130 334.977 26,3
2005 160.289 338.122 25,9
2006 194.696 457.986 25,2
2007 207.365 466.138 25,8
2008 214.954 474.056 25,6
2009 207.205 448.473 25,2
2010 218.132 469.842 26,4
2011 227.265 500.478 29
2012 223.011 489.123 29,1
2013 213.019 465.291 27,9
2014 219.094 484.734 30,3
2015 226.231 493.945 31,5
2016 222.398 482.796 32 2,2 32,0

Abgrenzung des Berichtskreises:

- bis einschlieflich Berichtsjahr 2005:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Géastebetten
(Beherbergungsstétten)

- ab Berichtsjahr 2006 bis einschlieBlich 2011:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Géastebetten
(Beherbergungsstéatten) sowie Campingplatze mit drei oder
mehr Stellplatzen

- ab Berichtsjahr 2012: Beherbergungsbetriebe mit zehn oder
mehr Géastebetten (Beherbergungsstatten) sowie
Campingplatze mit zehn oder mehr Stellplatzen

(C)opyright 2017 Bayerisches Landesamt fir Statistik

Stand: 20.02.2017 / 12:42:37
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Anlage 2

Tourismus: Gemeinde, Ankiinfte, Ubernachtungen,

durchschnittliche Auslastung, Jahre

Monatserhebung im Tourismus
Aschaffenburg (Lkr)

Gasteankiinfte in Gastelibernachtungen in | Durchschnittliche | 4c) Durchschnittliche | 5a) Betten-
Berichtsjahr | Beherbergungsbetrieben | Beherbergungsbetrieben Auslastung Verweildauer auslastung
Anzahl Anzahl Prozent Tage %

1974 476.092

1983 141.296 422.296

1984 141.387 394.191

1985 1563.910 414.417 .

1986 152.753 399.670 30,9

1987 159.343 409.750 30,4

1988 167.328 427.094 31,5

1989 178.871 471.962 34,8

1990 179.271 463.511 35,1

1991 188.468 480.380 36,3

1992 183.016 467.905 35

1993 175.314 449.157 32,8

1994 167.214 424.652 30,5

1995 161.621 395.537 29,7

1996 157.663 373.466 28,4

1997 1567.175 362.466 27

1998 163.652 363.286 26,9

1999 170.020 375.740 27,9

2000 168.587 373.189 28

2001 183.739 391.336 28,6

2002 180.229 373.301 27,7

2003 172.359 358.128 27,2

2004 170.039 345.924 26,2

2005 174.314 342.260 26,1

2006 187.615 375.111 26,8

2007 194.291 385.443 27,7

2008 197.828 387.144 27,9

2009 187.647 361.055 26
2010 193.970 375.680 26,8

2011 224.243 436.347 29,9
2012 232.049 465.050 31,7

2013 229.086 466.153 31,6

2014 231.806 484.430 33,4
2015 250.626 537.498 37,9

2016 255.188 493.803 35,9 1,9 35,9

Abgrenzung des Berichtskreises:

- bis einschlieRlich Berichtsjahr 2005:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Gastebetten
(Beherbergungsstatten)

- ab Berichtsjahr 2006 bis einschlieRlich 2011:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Gastebetten
(Beherbergungsstatten) sowie Campingplétze mit drei oder
mehr Stellplatzen

- ab Berichtsjahr 2012: Beherbergungsbetriebe mit zehn oder
mehr Gastebetten (Beherbergungsstatten) sowie
Campingplatze mit zehn oder mehr Stellplatzen

(C)opyright 2017 Bayerisches Landesamt fiir Statistik
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Anlage 2

Tourismus: Gemeinde, Ankiinfte, Ubernachtungen,
durchschnittliche Auslastung, Jahre
Monatserhebung im Tourismus

Miltenberg (Lkr)

Gasteankdnfte in Gaéstetibernachtungen in | Durchschnittliche Durchs?:l(';\)nittliche B:t’?e)n—
Berichtsjahr | Beherbergungsbetrieben | Beherbergungsbetrieben Auslastung ;
Verweildauer auslastu
Anzahl Anzahi Prozent Tage %

1983 80.470 231.829 .

1984 82.994 223.894

1985 87.870 234.901 .

1986 83.563 224.293 24,4

1987 97.142 254.587 27

1988 98.006 250.925 26,8

1989 107.139 275.059 29,2

1990 111.154 271.717 30

1991 119.754 288.932 32

1992 111.058 280.171 32.1

1993 107.115 256.822 29,3

1994 106.392 250.461 27,8

1995 106.706 246.631 26,4

1996 103.069 236.654 25,6

1997 106.693 234.109 249

1998 107.979 236.484 241

1999 114.460 250.525 25,4

2000 123.959 259.759 26,1

2001 136.413 279.113 27,6

2002 118.178 243.523 25,3

2003 110.318 220.420 23,6

2004 112.597 213.248 20,9

2005 111.065 218.587 23,8

2006 123.863 260.988 24

2007 129.127 272.555 25,4

2008 129.224 276.082 24,8

2009 125.071 258.169 24,4

2010 126.646 259.543 25

2011 141.980 280.965 26,5

2012 141.000 280.876 271

2013 142.254 273.772 28,6

2014 149.760 290.982 29,6

2015 156.028 290.877 30,6

2016 156.920 293.591 32 1,9 32,0

Abgrenzung des Berichtskreises:

- bis einschlieRlich Berichtsjahr 2005:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Géstebetten
(Beherbergungsstatten)

- ab Berichtsjahr 2006 bis einschlief3lich 2011:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Gastebetten
(Beherbergungsstéatten) sowie Campingplatze mit drei oder
mehr Stellplatzen

- ab Berichtsjahr 2012: Beherbergungsbetriebe mit zehn oder
mehr Gastebetten (Beherbergungsstatten) sowie
Campingplatze mit zehn oder mehr Stellplatzen

(C)opyright 2017 Bayerisches Landesamt flr Statistik
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Anlage 2

Tourismus: Gemeinde, Ankiinfte, Ubernachtungen,
durchschnittliche Auslastung, Jahre
Monatserhebung im Tourismus
Aschaffenburg (Krfr.St)

Gasteankiinfte in Gasteiibernachtungen in | Durchschnittliche Durchs:,;’n iche | 22) Bettent
Berichtsjahr | Beherbergungsbetrieben | Beherbergungsbetrieben Auslastung vy |auslastung

Anzahi Anzahl Prozent Tage %

1983 62.211 99.971 )
1984 61.650 98.521
1985 63.049 101.877 .
1986 63.791 105.000 43,5
1987 64.663 106.766 44,6
1988 72.136 119.946 44,6
1989 78.684 135.560 47,9
1990 82.330 136.865 48,4
1991 80.686 138.404 48
1992 74.728 126.868 42
1993 67.665 110.772 37
1994 66.793 114.103 37,4
1995 68.933 130.441 38,1
1996 59.689 113.892 33,1
1997 64.084 110.546 32,3
1998 66.606 117.018 33,8
1999 67.078 125.518 35,3
2000 65.715 126.324 36,9
2001 64.270 117.676 35,1
2002 63.526 112.427 33,8
2003 64.449 112.296 32,9
2004 63.278 113.317 33,6
2005 64.631 116.830 34,6
2006 65.416 119.386 38,5
2007 67.796 122.013 39,4
2008 69.216 126.711 40,9
2009 64.759 111.971 36,2
2010 67.065 129.418 42,8
2011 72.349 134.635 442
2012 73.619 143.798 46,6
2013 71.077 130.292 46,2
2014 74.210 141.050 48,4
2015 79.503 152.502 47
2016 95.277 172.643 46,1 1,8 46,1

Abgrenzung des Berichtskreises:

- bis einschlieflich Berichtsjahr 2005:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Gastebetten
(Beherbergungsstatten)

- ab Berichtsjahr 2006 bis einschlief3lich 2011:
Beherbergungsbetriebe mit neun oder mehr Gastebetten
(Beherbergungsstatten) sowie Campingplatze mit drei oder
mehr Stellplatzen

- ab Berichtsjahr 2012: Beherbergungsbetriebe mit zehn oder
mehr Gastebetten (Beherbergungsstatten) sowie
Campingplatze mit zehn oder mehr Stellplatzen

(C)opyright 2017 Bayerisches Landesamt fiir Statistik
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Anlage 2

1. Entwicklung der Ankiinfte und Ubernachtungen in Beherbergungsbetrieben
(einschlieflich Camping) in Bayern seit 1983

Gésteankinfte Gastelibernachtungen
Zeitraum " insgesamt Verdn- | von Géstenaus | Verdn- insgesant Veradn- | von Gastenaus | Veran-
derung dem Ausland derung derung dem Ausland derung

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahi %

15 234 449 X 3100 603 X 60 744 462 X 6719 592 X
15 892 002 4,3 3557 516 14,7 63 118 684 39 7 624 263 13,6
16 328 358 2,7 3750400 54 64 418 714 21 7 996 540 4,9
16611493 1,7 3519011 -6,2 66 637 300 34 7 593 539 -5,0
17 565 404 57 3 800 455 8,0 68 767 616 32 8160 133 7.5
18 122 924 3,2 3885908 2,2 71177 546 35 8327 101 2,0
19 643 308 8,4 4 354 424 12,1 74 752 290 5,0 9322928 12,0
21149 528 7.7 4 932 804 13,3 78 471 040 5,0 10 225 434 9,7
21203 697 0,3 4 238 594 -14,1 82 084 413 4,6 9336 174 -8,7
20 974 160 -1,1 4136 610 -2,4 81471 441 -0,7 9074177 -2,8
20 241 267 -3,56 3713 564 -10,2 79 089 135 -2,9 8107 767 -10,7
20 155 491 -0,4 3794 506 2,2 78 073 746 -1,3 8237 180 1,6
20 316 236 0,8 3747 417 -1,2 77 249 265 -1,1 7 948 590 -3,5
20 362 731 0,2 3 805 600 1,6 75 160 430 -2,7 7902773 -0,6
20 538 780 0,9 3925095 3,1 70 791 859 -5,8 8 160 439 3,3
21446 819 4,4 4186 787 6,7 72 448 314 23 8778222 7,6
22 471 696 4,8 4 350 871 39 75 052 146 3,6 9 105 669 3,7
23 828 000 6,0 4 846 547 11,4 78 194 645 4,2 10 169 402 117
23 756 948 -0,3 4519 985 -6,7 78 232 220 0,0 9684 523 -4,8
23 088 203 -2,8 4464 113 -1,2 74 738 406 4,5 9294 707 -4,0
23 043 500 -0,2 4 508 392 1,0 73779781 -1,3 9493 493 2,1
23 851 888 3,5 4 956 470 9,9 73 609 569 -0,2 10 417 051 9,7
24 834 878 4,1 5289 811 6,7 74 527 516 1,2 11012753 5.7
25 445 882 2,5 5735 549 84 74 654 528 0,2 12 058 820 9,5
26 365 546 3,6 6031 078 5,2 76 244 663 2,1 12 802 378 6,2
26 659 409 1,1 6 001 081 -0,5 76 894 619 0,9 12 836 186 0,3
26 352 658 -1,1 5783 954 -3,6 75 146 852 -2,3 12 149 559 -5,3
28 214 841 7.3 6 489 663 12,3 77 570 061 3,6 13 445 921 10,8
29784 115 5,6 6 727 687 37 80 705 100 4,0 14 069 151 4,6
31 156 635 4,6 7 295 559 8,4 84 012 948 4,1 15 289 289 87
31611343 1,5 7 575 958 3,8 84 153 218 0,2 15919 454 4,1
32 469 354 2,7 7923 688 4,6 85 226 707 1,3 16 571 205 4,1
34 200 101 5,3 8528 789 7,6 88 109 857 3,4 17 555 910 5,9
35 402 639 3,5 8 535 388 0,1 90 811678 31 17 504 633 -0,3

Von Berichtsmonat Januar 1998 bis Juni 2007 sind zwdlf Monatsergebnisse und ab Berichtsmonat Juli 2007 sind sechs Monatsergebnisse vor dem
Berichtsmonat nach dem aktuellen Stand riickkorrigiert.
" Abschneidegrenze fiir Beherbergungsbetriebe ab 2010 bei 10 Betten bzw. 10 Stellplitzen bei Campingplétzen.



